

柳江区：“三个三”破解“三无小区”治理难题



柳州市柳江区拉堡镇召开党建引领“三无小区”成立业主委员会学习交流工作会。

广西壮族自治区柳州市柳江区现辖8个镇118个村(社区),总人口超过50万人,其中18个社区属城市社区,城市居民人口数多达28万,占城区总人口数的一半以上。自2017年撤县设区以来,柳江区城市治理面临城区配套设施老旧、人口密度大,村改居人口构成复杂、流动性强,“三无小区”基数大、私人房聚集等“城市新、管理旧”的问题。为此,柳江区以党建为引领大胆探索“三无小区”治理新模式,通过汇聚“三个三”(“三好”红色堡垒、“三管”红色管家、“三力”红色力量)红色能量,全面破解“三无小区”治理难题,把“谁来管、怎么管、管得好”落到实处,让过去脏乱差的“三无小区”,成功蝶变为建设好、管理好、服务好的“三好小区”,使党的领导在基层治理中得到进一步强化,基层社会治理体系得到不断优化,群众的幸福感、获得感和安全感得到明显提升。

夯实“三好”红色堡垒 让“谁来管”责任到人

柳江区抓住问题重点,强化责任落实,筑牢治理根基,自上而下理清工作职责,划好责任田,形成分工协力的长效工作机制,统筹各类资源,集中力量落实解决问题。

做好顶层设计。发挥区委统揽全局作用,高位谋划,点、线、面结合,制定《柳州市

柳江区关于进一步加强城市基层党建引领城市基层治理的实施方案》《柳江区城市基层党建联席会议制度》等制度文件,定期召开柳江区城市基层党建引领城市基层治理工作专责小组联席会议,明确和细化基层治理责任,加强部门协调配合,全面提升基层治理效能;联合政法委、民政局和住建局等有关单位开展“三无小区”专项治理专题调研,结合全区“三无小区”实际情况,有针对性地逐一制定解决方案,绘制“作战图”;下发《柳江区落实党员领导干部挂点联系党支部的措施》等系列文件,由处级党员领导干部带头,实职科级以上科级领导共同挂点联系城市居民小区党支部,全面夯实属地管理和包联工作责任,进一步推动建立上下贯通、执行有力的组织体系。

划分好责任田。全面开展“三无小区”治理攻坚行动,指导拉堡镇印发《拉堡镇2021年党建引领“三无小区”整治专项行动方案》,召开“三无小区”治理工作交流会,增加和提升镇干部、社区干部小区治理知识、业务能力,加强和改进群众工作方法,确保镇干部、社区干部学业务、懂业务,吃透政策;按照“谁的小区谁负责”原则,推动拉堡镇干部编入“三无小区”治理工作组,实行镇领导、工作组长、组员三级挂点联系帮扶小区制度,确保责任到人;充分摸

排小区情况,组织镇干部夜入小区走访调研,宣传动员居民群众参与小区治理,按照“一小区一对策”,坚持因地制宜、分类推进。

建好基层组织。推进“党建+网格”管理模式,重点打造乡镇、社区、网格员、小区四级联动治理架构,遴选215名网格员,推动问题、矛盾、诉求在网格内解决;坚持“支部建在小区上”,开展城市居民小区党组织建设攻坚行动,采取单独建、联合建的方式,单独组建小区党支部48个,联合组建小区党支部33个,建立“社区党委—小区党支部—楼栋党小组—党员中心户”四级组织架构;按照符合条件应建尽建的原则,建立60个小区党群服务中心阵地,完成32个“六化”小区党组织打造;选优配强支部书记,按照有能力、有威望、有公心、有热情的“四有标准”,在小区业主里挑选符合条件且热心小区事务的党员,选优配强小区党支部书记。

选好“三管”红色管家 让“怎么管”行之有效

柳江区发挥党建引领带动作用,成立业委会让居民“掌权”,引进专业物业公司,让“红色管家”推动小区共建共治共享,通过多方共管使“三无”小区治理从“独角戏”变成“大合唱”。

业委会作为中坚力量“直管”。全面指导“三无小区”成

立业委会(自管会),充分发挥党员模范带头作用,引导符合条件的小区党员通过法定程序进入业主大会筹备组、业主委员会;组织召开2022年柳江区拉堡镇辖区业主委员会全体成员大会暨服务管理培训会,为业主委员会成员及楼栋长颁发工作证、聘书,共250余名业委会成员及业主参加会议,进一步对业主委员会工作中的“情”“理”“法”等方面进行具体培训,以提升业委会成员工作能力。2021年以来,拉堡镇共召开小区治理动员会420场,指导建立了83个业委会、44个自管会,选出楼栋长1522名,实现柳江辖区“三无小区”全面清零。

物业公司作为专业力量“接管”。针对具备市场化运作条件、能够引进物业服务企业的“三无”小区,在充分征求业主意见的前提下,积极引进物业服务企业进行接管,切实解决“三无”小区的垃圾清扫清运、人文环境美化、基础设施整修和人防物防技防建设等群众急难愁盼的物业服务问题;在社区党委、小区党支部和小区业委会多方配合下,拉堡镇国土小苑、金泰苑、一品世家、江隆金都、文华大厦和区政府生活区等小区已成功引进专业物业公司为小区实行管家式服务,小区居民的获得感和幸福感得到提高。

小区居民作为自治力量“自管”。面向在辖区内工作生活、具备参与社区治理能力、具有公益热情和奉献精神居民进行广泛招募选拔,成功招募466名“小巷管家”,同时为“小巷管家”开展岗前培训,详细讲解“小巷管家”志愿服务的目的、性质和理念,着力提高其服务意识、业务能力;及时收集社情民意,协调解决小区停车位规划、危墙修缮、后巷道路硬化等治理难题;依托小区党群服务中心平台,设立“睦邻客厅”“党员群众议事坊”等,鼓励引导居民盘点小区资源、发现小区问题、解决小区困难,成为小区治理的“智囊团”,为小区建设治理建言献策;吸纳物业服务企业、业委会、在职党员、社会组织等多方力量共同参与,实现“小区的事情居民商量着办、小区的事情大家共同参与”的良好局面。

激发“三力”红色力量 让“管得好”落地有声

柳江区通过党员带头树

立榜样、签订公约规范行为、互相监督增加自觉、凝聚力量资源下沉等多方红色力量精准治理,推动“三无”小区治理转化升级,着力提升居民的获得感、幸福感和安全感。

建章立制强化约束力。引导在职党员亮身份、作表率,做到“六带头”(带头遵纪守法、带头弘扬正气、带头践行社会公德、带头参与小区管理、带头参加志愿服务、带头交纳物业费),与居民小区签订红色公约;制定《业主委员会及其成员工作职责》《协商议事制度》等治理公约,规范小区自治有序运行;结合环境维护、停车管理、邻里互助、参与治理等方面征求群众意见,建立“乡镇—社区—小区”三级曝光平台,对违反小区公约的不文明行为视严重程度在不同平台曝光,引导全体居民共同成为小区的建设者、管理者、监督者。

协商共治增加融合力。以居民需求为导向,坚持“部门联动、齐抓共管”的原则,采取“居民自筹+政府支持+共建单位协助”模式,同时发挥“四联双报到”作用,对照“需求清单”双向认领、双向服务,推动机关事业单位人、财、物等下沉,弥补“三无小区”治理资源不足的问题;联合区住建局、区城管执法局、市公安局柳江分局、区供电公司、消防大队等有关单位形成“三无小区”整治工作合力,充分发挥属地管理在专项整治过程中的主导作用,共为3个小区加装健身器材、硬化背街小巷22条,清洁街道240条、建设娱乐设施和安装智能门禁7个、修缮年久失修危墙8处、安装暖心路灯218盏,安装421个视频监控探头,新增划线汽车停车位1027个、两轮电车停车位1150个,解决群众困难问题1100余件,进一步完善小区设施建设,打造舒适的人居环境。

和谐邻里提升凝聚力。依托小区党群服务中心阵地打造“邻里”服务圈,建立以小区热心居民、退休干部、教师等为主的睦邻调解志愿服务队伍,开展法律援助、纠纷协调等,结合春节写对联、端午包粽子等传统节日和习俗,开展“小区家风家训故事宣讲”“邻里节”等活动,实现活动在小区举办、文化在小区推广、美德在小区弘扬,让居民在活动中相知相熟,构建和睦融洽的邻里关系,在潜移默化中营造共建共享美好家园的良好氛围。